

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

河津滩涂小麦何以高产

本报记者 范 娜

“老把式”沙地迎丰收

清晨七点，阳光铺满黄河岸边滩涂，千亩金黄麦浪随风翻涌，沙沙作响。60多岁的种植户侯金龙驱车驶向自家麦田，方向盘上还沾着未干的露水。“这半年累归累，看到收成好，心里敞亮！”他眼角的皱纹里藏着笑意，“每天五六点就醒，盼着来地里看看。”

车刚停稳，侯金龙便小跑着扎进麦田。他蹲下身，粗糙的手掌轻轻摩挲着麦穗，指尖抚过紧实的麦粒，嘴角不自觉上扬：“别看今年旱得厉害，我们这依然高产！”

去年入冬后降水稀少，面对干裂的沙地，侯金龙急得整夜难眠。开春后，他守在田间，滴灌设备一开就是一整天，常常一蹲就是几个小时，盯着水流渗进每一寸土地。

当地农技人员的指导，成了侯金龙的“及时雨”。他尝试“滴灌+水肥一体化+密植栽培”技术，沙地漏水漏肥的难题迎刃而解。如今，每亩节水超40%，化肥用量减少30%，曾经贫瘠的沙地摇身一变，成了“吨半粮田”。

“以前亩产四五百斤，愁得吃不下饭。现在新技术保住产量还增产，真是没想到！”侯金龙黝黑的脸庞满是自豪。

记忆里，麦收时节全家老小齐上阵，弯腰收割、肩挑背扛，两天才能收完一亩地。如今，大型收割机轰鸣着穿梭于麦浪之中，金黄麦粒倾泻进运粮车。“200多亩地，3个多小时就完事！”侯金龙感慨，“过去收麦得搭棚起灶，日夜守着怕倒伏、防火灾。现在机器收得又快又干净，省心多了！”

运粮车满载欲发，侯金龙踩着铁梯爬上车厢，抓起一把麦粒反复查看：“这成色，估摸着亩产能有1300斤！”望着渐渐远去的收割机，他抹了把额头的汗水，目光久久停留在麦茬上。这片倾注无数心血的沙地，见证了他与旱情的较量，也承载着丰收的喜悦。

“盼着下场透雨，好种秋玉米。”侯金龙望着天际，眼里闪烁着新的希望，“明年小麦争取亩产能到1400斤，玉米亩产冲到2000斤！”

“万色农业”新探索

在河津黄河滩涂这片广袤的沙土地上，侯金龙的麦田只是山西万色农业开发有限公司丰收版图中的微小一角。这家成立于2015年的农业企业，正以科技为笔、以创新为墨，在曾经贫瘠的滩涂上勾勒出一幅壮阔的丰收画卷。

黄河滩涂资源丰富，却如同难以驯服的“野孩子”。公司总经理贾金龙回忆道：“公司成立前，我们专程前往陕西考察，学习先进的种植经验。回来后流转了3万亩滩涂地，开启了艰难的探索之路。”

起初，公司采用固定式喷灌设备，虽然比传统大水漫灌有所进步，但效果仍不尽如人意。偶然间，小部分铺设滴灌带的田地却展现出惊人活力，庄稼长势喜人。经过5年的不断摸索，2020年，3万亩沙土地全部完成滴灌带铺设，彻底改写了滩涂地难以种植的历史。

曾经，这里是荒芜的沼泽地，不少人尝试种植芦苇、棉花，最终都铩羽而归。如今，这片土地已华丽转身，成为河津市黄汾十万亩粮食高产高效示范基地。

走进万色农业的一块麦田，一幅独特的田园风光映入眼帘：金黄色的麦穗随风摇曳，一行行嫩绿的辣椒苗点缀其间，收割机在麦浪中穿梭，却巧妙地避开了辣椒苗。

贾金龙介绍道：“这是我们去年开始尝试的小麦套种辣椒模式。去年试种100多亩，赶上了辣椒行情好，收益颇丰。今年扩大到500多亩，未来还要继续加大套种面积。”

为了找到合适的收割设备，公司多方联系，最终定制了这种既能收割小麦

又不损伤辣椒苗的专用收割机，展现出农业创新的智慧与巧思。

面对严峻旱情，公司开启了一场与时间赛跑的攻坚战。自3月初至麦收，13次灌溉从未间断。贾金龙感慨道：“往年浇八九遍水就够了，今年形势特殊，必须保证水肥充足。”

正是这份坚持，让小麦在干旱中依然保持旺盛生命力，平均亩产稳定在600公斤，最高达到700公斤。

走进公司粮库，一派繁忙的丰收景象。院子里，略显湿意的麦粒在阳光下闪烁；库房内，铲车来回穿梭，将麦粒堆成一座座“小山”。

贾金龙望着眼前的“麦山”，笑容满面：“这个库房能存6000吨麦子，今年预计能收12000吨。再过四天就能完成收割，只剩下外滩的地因为路况不好，还需要些时间。”

黄河岸畔“科技潮”

伴随着低沉有力的轰鸣声，两台联合收割机缓缓驶入侯金龙的麦田。侯金龙难掩兴奋，一路小跑上前去，眼睛紧紧锁定着收割机的一举一动。

只见收割机所过之处，麦秆整齐倒下，金黄的麦粒如瀑布般从出粮口倾泻而下，落入运粮车。老侯迫不及待地掏出手机，将这丰收盛景定格成一张张照片、一段段视频。“以前想都不敢想，200亩地三个小时就能收完！”他感慨道，得益于先进农机的高效作业，今年他的麦田产量较去年稳中有升。

在河津广袤的黄河滩涂上，6万多亩沙地小麦铺展成金色的海洋。集中连片的种植模式，为现代农业机械化作业搭建起天然舞台。

今年，6台国内顶尖联合收割机的到来，更是让这片滩涂焕发出现代农业的蓬勃活力。这些“麦田巨无霸”搭载着智能调节系统，能够敏锐感知麦穗高低，自动升降机割台，确保每一株小麦都能精准收割；5000公斤容量的巨型

粮箱，减少了频繁卸粮的时间损耗，让机收效率实现质的飞跃。

随着“三夏”工作的深入推进，河津市农业农村部门始终坚守一线。从农机调度到技术指导，从后勤保障到应急服务，每一个环节都凝聚着工作人员的心血。

高级农艺师李晓武介绍道：“为确保24万余亩小麦，特别是黄河滩6万多亩沙地小麦顺利归仓，我们提前谋划，专门从外地调配6台大型收割机。这些设备不仅加快了收割进度，更通过智能技术大幅降低机损率，真正实现了从‘收到手’到‘收得好’的跨越。”

河津市农业农村部门还派出减损服

务小分队，在田间开展常态化机收损失监测调查，最大限度减少麦粒的遗漏和破碎。

“今年我们黄汾十万亩粮食高产高效示范基地的小麦机损率控制在0.85以下，远远低于国家要求的2%。比如亩产1200斤的麦地上，就能多产13.8斤小麦。”河津市现代农业发展中心主任闫晓毅介绍。

如今，河津黄河滩涂的麦收工作已接近尾声。在科技力量的加持下，金色的麦粒源源不断地汇聚成丰收的浪潮。这不仅是对农户辛勤耕耘的最好回报，更是现代农业在黄河滩涂这片古老土地上绽放的绚丽之花。

右图：河津市山西万色农业开发有限公司的麦地里，收割机抓紧时间开展作业。

本栏照片均由本报记者 陈方斌 摄



左图：收割的小麦堆满了万色农业的仓库。



自助洗车 都市生活新刚需

本报记者 李 岩

近年来，共享单车、共享充电宝等共享经济新形态不断涌现，为越来越多的人提供了工作和生活上的便利。在我市，24小时便民共享自助洗车点也不断涌现。一间面积十几平方米的车库、一套齐全的洗车设备，车主花十几元钱，甚至几元钱，就能把爱车洗干净。凭借这些优势，自助洗车网点逐渐成为车主们的新选择。

24小时不打烊

6月8日，记者在北城街道人民北路附近的车与净智慧城市自助洗车点看到，每个洗车位配备了统一的洗车工具，包括泡沫枪、清水枪、洗车拖把、毛巾等。24小时开放的特性，完美契合了车主碎片化的生活节奏。尤其是出租车和网约车的司机，白天忙着跑车，晚上才有时间充电、洗车，这些自助洗车网点成了他们的好帮手。

张峰是这家自助洗车点的常客，他刚结束一天忙碌的工作，便开着爱车匆匆赶来。“白天上班太忙，根本没时间去洗车店排队，这一整天都开着，我啥时候有空啥时候来，很方便！”他一边说着，一边熟练地拿起高压水枪，对准车身喷去。

旁边，一对年轻情侣正开心地洗着车。女生拿着泡沫枪，在车身上喷出一团团雪白的泡沫。男生则在一旁细心地擦拭着车轮，两人有说有笑，享受着这难得的亲密时光。“平时工作忙，很少有机会一起做点有趣的事，来这里洗车既能把车洗干净，又能增进感情。”女生说道。

张峰说这个自助洗车网点刚开不到一年，只见他熟练地先用清水喷洗，再喷上泡沫，最后清洗干净，整个过程用了大概十分钟的时

经济实惠超划算

提及自助洗车的经济实惠，首先不得不提的就是其令人心动的价格。传统洗车店的价格普遍偏高，洗一次车少则三四十元，多则上百元，这对于许多车主来说，无疑是一笔不小的开支。然而，自助洗车的出现，彻底打破了这一价格壁垒。

自助洗车的经济实惠，不仅仅体现在价格上，还体现在它提供的灵活选择服务上，可避免不必要的开支。在自助洗车点，车主们可以根据自己的实际需求，自由选择服务项目。

如果只是车身有些灰尘，车主可以选择只使用高压水枪进行冲洗；如果车内比较脏，还

可以选择加上吸尘服务。这种按需选择的服务模式，不仅让车主们更加便捷地完成洗车任务，更避免了不必要的开支。

夜间减压新选择

傍晚，记者来到市区另一家自助洗车点，这里同样热闹。车身涂满绵密的泡沫，高压水枪冲刷声此起彼伏，车主们戴着橡胶手套专注擦洗。

“白天工作像打仗，晚上洗车能‘回血’。”“90后”车主王林边用泡沫枪给爱车打泡边说，“周末带孩子来洗车，既能培养他的动手能力，又能省下几十元洗车费。”记者在现场看到，门店所有的洗车位全部满负荷运转，等候区还停着1辆汽车。

从事教师行业的孙先生刚结束加班，熟练地将车开进洗车位：“传统洗车店晚上8点就关门，这里24小时营业。用高压水枪冲刷时，感觉一天的疲惫都冲走了。”他的话道出了许多年轻车主的心声——自助洗车不仅是清洁服务，更是情绪减压。

在这小小的自助洗车空间里，不同职业、

不同背景的车主们汇聚一堂。他们或许来自不同的行业，有着不同的生活压力，但此刻都因洗车这一行为而产生了奇妙的连接。有的车主在洗车过程中，会和旁边同样在忙碌的车主简单交流几句，分享一下洗车的心得或者生活的趣事。这种短暂的社交互动，让大家在洗车的同时，也感受到了人与人之间的温暖与联系，进一步强化了自助洗车作为“解压充电站”的独特魅力。

这家洗车点负责人介绍，该洗车点日均服务超100辆车，周末高峰期来洗车的人更多，大多用户为22岁至45岁的车主。越来越多车主把这里当成“解压充电站”，其“洗车+社交”的模式，也让自助洗车从边缘消费升级为都市生活新刚需。

不过，自助洗车也存在争议。有网友分享因为工具使用不当导致车身磨花的经历；还有人认为操作复杂、高压水枪难以控制，顽固污渍难擦掉，容易洗不干净且累人；有人觉得价格不好控制，一不小心可能花费更高。

业内人士认为，自助洗车方便快捷、经济实惠，尤其对于上班族来说，不受营业时间限制，还可被当作一种解压方式，因而受到不少年轻人的青睐。目前来看，自助洗车有一定的发展前景，但是是否具有可持续性，关键在于各家门店的服务和管理，包括场地卫生良好、设施完善、区域规划合理、价格得到认可等因素。